

科技期刊供给侧结构性改革的思考

吴晓丽 陈广仁

科技导报社, 100081, 北京

摘要 供给侧结构性改革是党中央为适应和引领新形势而提出的一项重大理论创新。科技期刊属于科技出版业, 是文化产业的重要组成部分, 应积极参与其中。本文在分析当前中国科技期刊发展中凸显的大而不强、结构不合理等现象的基础上, 揭示了中国科技期刊在内容生产、资源配置和人力资源方面存在的供需不匹配这一深层次的问题, 从提升供给质量、做强本土科技期刊, 推进优化重组、形成结构合理且布局科学的期刊集群, 分类建设办刊队伍、培育优秀办刊人才 3 方面, 提出了推进中国科技期刊供给侧结构性改革的建议。

关键词 中国科技期刊; 供给侧结构性改革; 期刊发展

Thoughts on the supply-side structural reform of scientific journals in China// WU Xiaoli, CHEN Guangren

Abstract Supply-side structural reform is a major theoretical innovation put forward by the CPC central committee to adapt to and lead the new situation. As an important part of the cultural industry, scientific journals belong to sci-tech publishing industry and should be actively involved in it. Based on the analysis of the large but not strong, unreasonable structure and other phenomena in the current development of China's scientific journals, this paper reveals the deep problem of mismatch between supply and demand in content production, resource allocation and human resources of China's scientific journals. And from the aspects of improving the quality of supply, strengthening the local science and technology journals, promoting optimization and reorganization, forming a journal cluster with reasonable structure and scientific layout, and classified construction of the journal team, cultivating outstanding talents for running journals, we put forward some thoughts and suggestions on promoting the supply-side structural reform of China's scientific journals.

Keywords science and technology journals in China; supply-side structural reform; the road of development

Authors' address Science & Technology Review Publishing House, 100081, Beijing, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.02.003

中国科技期刊要在创新型国家建设中发挥作用, 根本上是要为中国的经济社会、中国的科技研发做好服务^[1]; 但是, 无论从数量、质量还是作用、效果来看, 目前中国科技期刊都还存在不足^[2]。

纵向来看, 中国科技期刊已从新中国成立之初约 80 种, 增加到 2016 年底 5 020 种。中国科技期刊总量仅次于美国和英国, 位居世界第三, 基本算是一个期刊大国^[3]。横向来看, 截至 2016 年底, 美国科技期刊被

SCI 收录 4 321 种, 英国科技期刊被 SCI 收录 2 836 种, 而中国科技期刊被 SCI 收录 179 种^[3-4]。而在 4 672 种中文科技期刊中, 有相当一部分是同领域、同定位的刊物, 有的甚至是同一家单位出版的^[5], 因而造成办刊规模小而散, 资源过度分散, 稿源差。

从典型非英语母语国家科技期刊数量来看, 德国英文期刊占其科技期刊总量的 50% 以上, 日本超过 20%, 而中国仅占 7% 左右^[2], 说明中国英文科技期刊的数量偏少。据 Scopus 数据库 2017 年统计, 目前已经获得 CiteScore 指数的 599 种中国科技期刊中, 中文期刊 406 种, 英文期刊 193 种。其中被收录的中文期刊在 Q₃ 和 Q₄ 的比例分别为 33.22% 和 37.56%, 位于 Q₁ 区的仅占 3.20%; 而被收录的英文期刊在 Q₁ 和 Q₂ 的比例分别为 31.61% 和 30.05%, 位于 Q₄ 区的占 10.36%。说明目前中文科技期刊整体学术影响力低于英文科技期刊。

综上可见, 中国具有高学术影响力的科技期刊比较缺乏, 而定位雷同、质量一般的期刊却过剩。

当前中国已进入了改革的深水区。2018 年 11 月 14 日召开的中央全面深化改革委员会第 5 次会议审议通过了《关于深化改革创新世界一流的科技期刊的意见》, 强调了科技期刊传承人类文明, 萃取科学发现, 引领科技发展, 直接体现国家科技竞争力和文化软实力。要以建设世界一流科技期刊为目标, 科学编制重点建设期刊目录, 做精做强一批基础和传统优势领域期刊^[6]。这表明党和国家把科技期刊发展提升到了前所未有的高度, 高效建设世界一流科技期刊成为摆在我们面前的一项重大任务。

供给侧结构性改革是党中央为适应和引领新形势而提出的一项重大理论创新, 是中国进一步深化改革的起点^[7]。科技期刊属于科技出版业, 是文化产业的重要组成之一, 同样受经济规律的制约, 也面临着供给跟不上需求的问题。因此, 中国科技期刊领域深化改革, 培育世界一流科技期刊, 须重视推进科技期刊供给侧结构性改革。文献调研发现, 邵燕成等^[8-10]分析了供给侧改革趋势下党刊、少儿期刊和高校哲学社科期刊影响力提升的路径, 时艳钗等^[11]探讨了供给侧改革视野下高校学术期刊智库角色建设, 张伟伟等^[12]分析了供给侧视域下学术期刊数字出版的发展路径, 朱明

等^[13]以江南大学所属科技期刊改革为例探讨了中国科技期刊的供给侧改革。总体上看,期刊界对供给侧结构性改革的研究不充分,尤其是缺乏对科技期刊供给侧结构性改革的宏观把握及理论分析。为此,笔者结合长期办刊实践,应用供给侧结构性改革思维对中国科技期刊发展之路进行一些探讨。

1 中国科技期刊发展面临的问题

科技期刊可分为学术类、技术类和科普类等。当前中国科技期刊发展中凸显的深层次问题为供给跟不上需求,具体表现在以下几个方面。

1.1 内容生产方面 虽然科技期刊的总数不少,但是精品期刊和优质期刊较少,相当一部分期刊处于低水平重复出版的状态,严重满足不了用户的需求,有效供给不足。直接表现为国内大量的优秀论文流向国外一流科技期刊,造成国家丧失论文版权^[14]。而以刊登新的技术、工艺、设计、设备、材料为主要内容的技术类期刊,则因影响力低、稿源差等问题,也满足不了为经济文化建设服务的需求。

1.2 资源配置方面

1.2.1 学科布局不合理 科技期刊类似于生态系统,不同类型的期刊应有不同的内容定位,否则会出现资源分配错位,如某些领域刊物很多,为争夺稿源而形成恶性竞争,而某些领域却是空白。有些刊名只有一字之差,刊登内容雷同,只是单纯满足了作者发表论文的目的。例如目前国内农业科技期刊有 900 多种,像各省农业大学的学报、各省农业科学院主办的《××农业科学》,都达到了一校一刊、一院一刊,且都是农业综合性期刊,同质性非常强。

1.2.2 期刊结构不合理 中国科技期刊的组成好像一座金字塔,只有少数的优秀期刊位于塔尖,中低水平的期刊居多,甚至在塔底还出现部分“僵尸”期刊。这些不良期刊不但不会从市场中自然退出,而且会继续消耗、占用着宝贵的刊号等资源;而优秀期刊想要进一步做大做强进而打造期刊集群,必须获得新的刊号资源,但获取新刊号又很困难。这就造成期刊结构的不合理。

1.3 人力资源方面 科技期刊的办刊队伍主要包括主编、编委和编辑等。欧美等发达国家的科技期刊基本都是专家办刊。随着中国一系列支持科技期刊发展的政策和办法的推出,科技期刊人才资源配置也正朝着“依靠专家办刊,编辑学者化”方向发展,逐渐与发达国家科技期刊的人才配置缩小差距。但“十年树木、百年树人”,孕育具有卓越办刊眼光、高水平科研素质、能把握国际科学前沿发展的主编、编委队伍需要

长时期有意识地坚持,更需要管理政策、评价政策等的倾斜支持;培育策划、组稿、审稿、编辑、设计、推广等优秀科技期刊编辑人才队伍也非一朝一夕之功。目前中国仍存在科技期刊领军人才稀缺、高层次编辑人才偏少、人才流动性过大、编辑整体素质有待提高等问题^[15]。因此,科技期刊行业人力资源配置存在的供需错位,还会在一定时期内存在。

2 科技期刊做好供给侧结构性改革的途径

传统媒体供给侧结构性改革的起点是供给侧,而不是需求侧^[7];所以,破解当前中国科技期刊发展面临的困境,应从“供给侧”深化改革,压缩低效甚至过剩产能,提升有效和高能供给,形成结构合理、布局科学的期刊集群,实现科技期刊的良性发展。

2.1 提升供给质量:做强本土科技期刊 当前中国科研论文发表数量已达世界第 2 位,科研成果的质量也稳步提升;但在中国 5 000 多种科技期刊中,只有 25% 左右的科技期刊学术指标较好,行业影响力较大^[4]。这显然与中国科研成果的体量不匹配,与中国科技发展的需求不相称。为了支持和促进科技的蓬勃发展,应努力提升供给质量,做强本土科技期刊。

2.1.1 建立健全科技期刊的评价体系

1) 中、英文科技期刊适度分开评价。中文、英文科技期刊在创新型国家建设中的使命各有侧重。中文科技期刊主要是面向国内和华人群体,发挥积累科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神、提高全民科学素质等重要的作用,而英文科技期刊则主要是为中国原创性研究成果争得国际优先权,进而扩大国际影响力^[16-17]。

2015 年 11 月 3 日,中国科协等 5 部委印发的《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》明确指出,要建立健全中文期刊评价与外文期刊评价适度分离,客观认识和对待国外期刊评价系统,把握学术评价的主动权。

2018 年 5 月 16 日,中华中医药学会牵头开展了中医药科技期刊评价体系研究,通过定量评价与定性评价相结合,确保评价体系符合中医药学科以及中医药科技期刊自身发展规律和特点。

可见,应综合利用各种指标,尽快建立适合中国国情的可行的中、英文期刊评价体系。

2) 对不同类型的科技期刊分类评价。不同类型的科技期刊,具有不同的使命和读者群。仅仅用学术类期刊常用的影响因子来评价,对学术类期刊都存在片面性,对其他类型期刊更是一种伤害。若继续这样下去,越来越多的期刊将丧失特色和定位,办刊的方

针、内容越来越趋同,更加激化低水平重复办刊状态;因此,要针对不同类型的期刊采用不同的评价和管理办法。学术类期刊要跟踪和引领科研的发展方向,强调学术影响力;技术类期刊则应致力于推广先进技术,强调市场影响力;而科普类期刊则应以提高公民科学素养为目标,强调受众面和科普质量^[18]。

因此,建议国家科技管理和期刊主管部门要以目标定位、办刊水准和服务功能为导向,尽快建立完全独立和区别于现有的文献计量指标的科技期刊分类评价体系,让期刊真正回归服务社会、服务国家、服务科技的初心。

2.1.2 加大对科技期刊的扶持力度 近年国家多个部委出台了一系列支持中国科技期刊发展的政策和项目。比如,《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》明确要求“大力支持我国各类公共资金资助的优秀科研成果优先在我国中英文科技期刊上发表,便于国内学术界第一时间获取和利用”。《关于优化学术环境的指导意见》指出要“更加注重科研成果的质量水平、创新性和社会价值,推动各类公共资金资助的科研成果优先在我国中英文期刊上发表”。第7届中国科学院学部主席团第20次会议决定,从2019年起,要求院士候选人的10篇代表性著作中,至少应有1篇发表在中国优秀期刊上^[19]。这些政策的实施,有助于改变唯SCI论文至上的科研成果评价体制,引导中国科学家将优秀的科研成果首发在中国期刊上。

因此,建议国家科技管理部门进一步推动科研成果评价制度改革,优化完善科研评价体系,为科技界以实际行动支持本土科技期刊的发展排除后顾之忧。

国家相关部门还组织实施了“中国出版政府奖”“百强科技期刊”“中国科技期刊国际影响力提升计划”“中国科技期刊登峰行动计划”“中国科协精品科技期刊工程”“中国科协优秀科技论文遴选计划”“中国科学院科技期刊择优支持工作”“中国高校精品优秀特色科技期刊评比”等重大工程项目,切实支持了中国科技期刊做大做强。但应看到,国家财政对科技期刊的支持力度明显存在重英文期刊轻中文期刊的问题。

因此,建议国家科技和期刊主管部门在加大对英文期刊扶持力度的同时,加大对高影响力、发展潜力大的中文期刊的扶持力度,通过精准扶持,使这些优秀的中文期刊起到引领和示范效应,以至带动中国科技期刊整体水平更上一层楼。

2.1.3 科技期刊要潜心修炼好发展的“内功” 无论传播形式如何改变,学术质量始终是科技期刊生存和发展的根本。科技期刊要深耕内容建设,主动对标国

际一流科技期刊的出版标准,创新办刊思路,准确定位,突出刊物特色,挖掘中国特色的原创选题,以具有中国特色的期刊品牌引领国际潮流,推进中国期刊国际化,全面提升国际话语权;加强策划和约稿组稿,严格把控稿源,为经济社会发展提供高水平的原创成果;健全科技期刊编辑出版规范和质量控制体系,严格执行同行评议、三审三校等制度,认真把好出版导向和内容质量关,创新内容生产和产品服务,优化期刊运行机制和管理体制,从而打造出高水平的期刊^[20]。

在做好传统纸刊内容建设的同时,要加快推进传统出版与新媒体、新技术的深度融合。近年来,出版的移动化、社交化、音频化、视频化、互动化等^[21],不仅改变了人们获取知识的模式,还为期刊出版单位转型融合带来了机遇。而科技期刊与大众媒体的“联姻”,为公众获取最新研究成果提供了可靠的来源,也提升了科学家和科技期刊在公众心中的形象。可以说,科技期刊面临着从订户到用户、从传统思维到互联网思维、从线下到线上等方面的挑战。科技期刊要顺应时代的要求,将面对的挑战转变为发展的动力和机遇,积极探索在知识服务中的着力点,在产出形式上求新求变,培育新时代期刊出版的新动能^[22],助力科技期刊出版业做大做强。

2.2 推进优化重组:形成结构合理且布局科学的期刊集群 对科技期刊来说,优化重组并不是简单地压缩或清理期刊的数量和种类,而是去掉内容雷同、低效的期刊,整合出版资源,破除分散办刊的模式,改革不适宜的运营模式,促进期刊群的集约化发展。

2.2.1 改革刊号管理,建立科技期刊退出机制 中国期刊出版实行审批制度,对“刊号”做总量控制,因此“刊号”成为稀有资源,这就造成创办一个新刊不易,吊销僵尸期刊也很困难,优胜劣汰的市场机制难以发挥作用,还由此引发了很多权力寻租和学术不端问题。2018年5月30日,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》,提出建立健全学术期刊管理和预警制度,支持相关机构发布国内和国际学术期刊预警名单,并实行动态跟踪、及时调整^[23]。这表明,实行科技期刊动态监管是非常重要的举措。

因此,建议国家期刊主管部门尽快改革现有刊号的管理,提高创刊审批效率,对于新兴交叉科学领域急需创办的新刊,可以允许期刊先申请ISSN来办刊,之后对于其中表现好的期刊再给予CN号。建立一套科技期刊的退出机制,实行简易注销程序,实现有生有死。这样可通过优胜劣汰机制实现资源的优化配置。

2.2.2 改革运营模式,提高期刊竞争力 中国科技期

刊实行主管、主办、出版的三级管理体系,总体还是处于小而散的状态,难以形成规模效应,且大部分出版单位为非法人的编辑部,不具备市场主体地位。从国内外科技期刊出版行业的发展规律看,没有规模就没有效益,而要实现规模就得走集约发展与资源整合之路^[24]。

近年来,国内期刊也开始探索以行业集群、学科集群等方式进行经营运作,逐步完成了资源的整合和集成。例如,中国科技出版传媒股份有限公司、中华医学杂志社、高等教育出版社、卓众出版有限公司等出版企业,旗下的期刊集群发展已经颇具规模,学术影响力和经济实力都有较大提升^[3]。但在集群化过程中,因期刊管理体制、制度的原因,仍然不能做到跨主管部门、跨主办单位、跨地域整合发展,以致有些专业学会刊群、网络聚合刊群还未形成真正意义上的出版集团。

因此,建议国家期刊管理部门进一步深化期刊体制改革,加强对中国科技期刊总量、布局、学科、质量和效益的宏观调控,鼓励资源跨部门、跨区域、跨学科整合,结合不同类型的科技期刊特点和基础条件,解决好期刊内部和外部的关系,适度推行企业化管理,增强期刊的竞争力。对有条件的期刊集群,特别是技术类和科普类的期刊,可率先实行企业化管理,建立有文化特色的现代企业制度。而对“小众”的学术类期刊,要根据自身条件,适当推行企业化管理,从而快速提升科技期刊的竞争力。

2.3 分类建设办刊队伍:培育优秀办刊人才

人才是科技期刊发展的关键,关系到科技期刊的生存和发展。其中,主编是决定期刊学术影响力的灵魂,编委是掌舵期刊发展方向和学术质量的“守门员”,编辑则是联系主编、编委、审稿专家和作者的纽带,是科技期刊发展的重要支撑力量^[25]。因此,分类建设办刊队伍,优化人才结构,培育更多的办刊人才已成为当务之急。具体工作中,尤其需要落实以下举措。

1) 期刊主办单位应安排符合期刊办刊要求和发展需要、具有办刊意愿的高水平人才担任主编、副主编,并建立适当的岗位评价机制,把参与期刊工作计入业务绩效考核中,这样可保证现职主编、副主编能胜任岗位,既应避免不能胜任期刊主编岗位者难以被淘汰,也应减少单位领导兼职工主编而造成的因领导变动频繁更换主编。

2) 在组建编委会方面,要聘请能够真正发挥作用的编委。既要挑选国内外比较活跃的、真正能做事、负责任的中青年科学家,又要选择德高望重的权威科学家,切实把控稿件的学术质量,共同发挥在期刊发展中的作用。

3) 在编辑队伍方面,要引进专业精、懂经营、会运营且有国际视野的复合型人才充实到编辑队伍中;对内部编辑的培养,可通过国际合作方式,选派优秀骨干到国外先进期刊社或出版机构进修学习,提高业务素质;还应培养一批技术编辑,加强其在新技术、新媒体、新平台的应用能力。

4) 从国家层面上而言,应尽快建立针对科技期刊出版行业的人才引进和考核评价体系,建立一套合理的、优厚的薪酬体系和人才激励机制,吸引并留住人才,稳定编辑队伍,提高整个团队的核心竞争力^[10]。

3 结束语

当前中国科技期刊发展中存在的问题,其根源是中国科技期刊供给跟不上需求的问题。为此,通过科技期刊供给侧结构性改革,按照建设世界一流科技期刊的目标和要求,做好顶层设计、体系优化、环境保障和自身建设,逐渐引导我国科学家将优秀的研究成果首发在祖国的科技期刊上,真正把本土科技期刊做强做大,更好地服务于创新型国家和世界科技强国建设。

4 参考文献

- [1] 颜帅, 张昕. 科技期刊如何服务于创新型国家建设: 中国科技期刊的“三步走”[J]. 科技与出版, 2014(1): 22
- [2] 陈广仁, 苏青. 中国科技期刊面临的挑战及发展机遇[J]. 科技导报, 2008, 26(19): 102
- [3] 中国科学技术协会. 中国科技期刊发展蓝皮书(2017)[M]. 北京: 科学出版社, 2018
- [4] 邱晨辉. 中国科技期刊的“外患内忧”[EB/OL]. [2018-06-05]. http://zqb.cyol.com/html/2017-10/30/nw_D110000zgqnb_20171030_1-12.htm
- [5] 彭希珺, 马建华, 李苑, 等. 中国科协科技期刊学术质量问题研究[J]. 图书情报工作, 2011(18): 143
- [6] 建设世界一流科技期刊未来可期[EB/OL]. [2018-12-12]. <http://m.people.cn/n4/2018/1116/c28-11903651.html>
- [7] 胡正荣. 传统媒体, 供给侧结构性改革的 2019[EB/OL]. [2019-02-18]. <http://www.ttacc.net/a/news/2019/0201/55544.html>
- [8] 邵燕成. 供给侧改革趋势下党刊影响力提升的路径分析[J]. 宁波通讯, 2016(7): 66
- [9] 贾琼. 少儿期刊供给侧结构性改革探析[J]. 传播与版权, 2017(9): 149
- [10] 李晓艳.“知识供给侧”改革: 高校哲学社科期刊创新发展新路径[J]. 辽宁师范大学学报(社会科学版), 2017(4): 70
- [11] 时艳钗, 吴江洪. 供给侧改革视野下高校学术期刊智库角色建设[J]. 宁波大学学报(教育科学版), 2018(3): 48

- [12] 张伟伟,李燕,赵文义,等.供给侧视域下的学术期刊数字出版发展路径[J].中国科技期刊研究,2017,28(2):151
- [13] 朱明,吴锋.浅谈中国科技期刊的供给侧改革:以江南大学所属科技期刊改革为例[J].科技与出版,2016(12):24
- [14] 吴永华,陈华平,吴益伟,等.科技期刊可持续发展几个瓶颈问题及其对策研究[J].编辑学报,2017,29(3):226
- [15] 吴晓丽,陈广仁,史永超.锻造一流科技期刊编辑队伍的思考:新木桶理论的启示[J].编辑学报,2016,28(5):503
- [16] 刘忠范.中文科技期刊的独特使命:谈中文科技期刊的发展[J].科技导报,2017,35(21):1
- [17] 甘晓.两个“不相称”引发的激辩:香山科学会议热议中文科技期刊[EB/OL].[2018-12-19].<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2018/9/417797.shtml>
- [18] 叶晓楠.优化评价势在必行:中国科技期刊如何自强[EB/OL].[2018-06-05].<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2018/5/411755.shtml>
- [19] 项昌乐.在第十三届中国科技期刊发展论坛上的讲话[J].中国科技期刊研究,2017,28(10):873
- [20] 吴晓丽,陈广仁.互联网+环境中的科技期刊编辑素质[J].编辑学报,2018,30(1):92
- [21] 吴尚之:中国期刊业40年发展成就与展望[EB/OL].[2018-12-20].<http://www.jincwei.cn/k410991.html>
- [22] 中共中央办公厅,国务院办公厅.《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》[EB/OL].[2018-12-12].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1601897595705429739&wfr=spider&for=pc>
- [23] 林鹏.中国科技期刊的困境与出路[EB/OL].[2018-06-05].http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2018-01/18/nw.D110000gmrb_20180118_1-13.htm
- [24] 中国科协学会学术部,中国科协学会服务中心.中国科协全国学会发展报告:2017[R].北京:中国科学技术出版社,2018
- [25] 朱作言,郑永飞.如何办好中国科技期刊[EB/OL].[2018-06-05].http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2017-12/21/nw.D110000gmrb_20171221_2-16.htm
(2018-12-27 收稿;2019-02-26 修回)

参考文献著录时“等”的西文应使用“et al.”

在采用作者-出版年制著录参考文献时,不少期刊对“等”的西文使用了“et al.”。这种用法是错误的,应使用“et al.”。

GB/T 7714—2015《信息与文献 参考文献著录规则》10.2.2 规定:“正文中引用多著者文献时,对欧美著者只需标注第一个著者的姓,其后附‘et al.’;对中国著者应标注第一著者的姓名,其后附‘等’字。姓氏与‘et al.’‘等’之间留适当空隙。”因此,采用著者-出版年制著录参考文献时,正文中“A et al., 2009”的标注是正确的(A代表著者,下同)。

根据 GB/T 7714—2015 的 8.1.2 规定,当著作方式相同的责任者“超过 3 个时,著录前 3 个责任者,其后加‘,等’或与之相应的词”,以及给出的示例“FORDHAM E W, ALI A, TURNER D A, et al.”,在采用著者-出版年制组织的文献表中,“A, B, C, et al., 2009”的标注同样是正确的。

其实采用顺序编码制著录参考文献时,“等”的西文也用“et al.”:只是在参考文献表中缩写点“.”与标识符“.”合二为一而已;在英文文章正文中,“等”应写

作“et al.”,如“Chen et al.”。

有人所以会出错,是他没有注意到标准条款的修改。在 GB/T 7714—2005 中,上述条款及示例分别为:“在正文中引用多著者文献时,对欧美著者只需标注第一个著者的姓,其后附‘et al.’;对中国著者应标注第一著者的姓名,其后附‘等’字。姓氏与‘等’之间留适当空隙。”“YELLAND R L, JONES S C, EASTON K S, et al.”。在这些条款和示例中,“et al”都是未加缩写点“.”的;而 GB/T 7714—2015 将其修改为“et al.”,即加了“.”。

这里需要指出的是,关于省略缩写点,GB/T 7714—2015 只对用西文或汉语拼音字母书写的责任者名字和西文期刊名给出了“可以”缩写并省略缩写点的陈述性条款及示例,而其余的缩写,如“Inc.”(股份有限公司)、“S. l.”(出版地不详)、“s. n.”(出版者不详)、“Rev. ed.”(修订版)、“et al.”(等)、“Univ.”(大学)等,仍都保留了缩写点。

(陈浩元)